

AI影響退休生活



理財有道

人工智能(AI)狂潮席捲全球，繼去年ChatGPT引爆投資熱潮後，影片生成模型Sora最近面世，加上美國半導體企業輝達(Nvidia)績後大漲，再度掀起市場對AI關注。隨着AI應用越趨普及，未來大有可能影響退休生活。

筆者認為，視乎不同退休階段，AI都可以發揮作用，幫助退休生活無憂。對剛踏入退休、體魄仍然強健的「黃金一代」，AI可以在財富管理和健康管理方面幫忙。財富管理方面，AI能夠幫助退休人士分析資產組合，並自動提供現金流作日常開銷；健康管理則是利用AI協助分析身體需要，並透過視像覆診，省卻輪候公營醫療服務的時

間。

當退休人士接近晚年，AI在安老服務發揮重要作用。香港護理行業一直缺乏人手，而AI機械人在某些工序相當有用。AI寵物更可以充當陪伴者角色，減少長者孤單感。透過收集語音紀錄、影像紀錄，這些寵物甚至可還原逝者聲音影像，成為像真度非常高的陪伴者。

其實AI發展將會顛覆各行各業，AI投資並非曇花一現的概念，乃長遠投資主題。目前AI投資熱潮集中於追逐生產高運算力晶片的企業，Sora推出後，影像處理需求預料大幅上升，顯示卡、伺服器或雲端儲存或受惠，長遠整體科技板塊或受AI需求推動升級。地區方面，美國企業乃科技龍頭，亞洲的日本、南韓和台灣在AI設備生產上則有優勢。

永明資產高級投資策略師 香敏華